

# 欢乐祥和虎年春



## 百年虎事 >> 1974年

# 这个虎年 成昆铁路建成

- 这个虎年 尼克松因“水门事件”辞职
- 这个虎年 中越海战
- 这个虎年 洛阳博物馆陈列大楼开放

1974年3月，一次偶然的打井，却打出两目圆睁、留着胡须的陶制人头，秦始皇陵兵马俑横空出世。

兵马俑的出土，被誉为“世界第八大奇迹”。

发现兵马俑的消息和中越海战的消息相隔不远。之前的1974年1月，中国人民解放军南海舰队一部与陆军分队、民兵协同，对入侵西沙群岛的南越军队进行反击作战。此战以中国人民解放军完胜告终。

是年，中国现代医药学上伟大的成就——青蒿素，完成光化反应合成。为了支援越南抗击美国，中国从7年前开始这项抗疟药物的研究。这种药物使疟疾不再令人望而生畏。

好消息不断传来，这一年大港油田和胜利油田出现在华北平原。

而在西南，成昆铁路建成通车。

成昆铁路北段1958年开始施工，它北接宝成铁路、成渝铁路，南连贵昆铁路，是我国铁路网中的重要干线，对于改善西南地区的交通状况、密切西南边疆与全国各地的联系、加强民族之间的团结、促进西南地区的经济发展和国防建设，都具有十分重要的意义。

洛阳在这一年建设成就斐然，新建的洛阳博物馆陈列大楼正式对外开放，洛阳电视台也于这年开始筹建。

就在这一年8月，美国总统尼克松因“水门事件”被迫宣布辞职。

这也是将星陨落的一年。指挥了斯大林格勒保卫战的苏联元帅朱可夫、张云逸大将和彭德怀元帅，在这一年相继去世。

(记者 孟国庆 整理)



秦始皇陵兵马俑

### ■我跟老虎有故事

## “老虎”卧一侧 村名自然来

□记者 王学领 通讯员 高文治

“传说虎沟村因挨着一座像卧虎的山，因此得名。”8日，洛宁县陈吴乡虎沟村文化老人段文秀，向我们介绍了该村村名的来历。

段文秀说，此山南北横贯约4公里，当天气晴朗时，站在西南处的高山上向此观望，可发现它

很像一只卧着的老虎。细观察，此“虎”轮廓清晰，栩栩如生。

该村另一位村民说，他们曾爬上西南面更高的山峰观察过卧虎山，附近庙上村2组和柴沟村1组分别在“虎身”和“虎腰”位置，而虎沟村仅挨上一点“虎尾巴”。

段文秀说，他年轻时经常和

伙伴们到深山里采药，也从远处向卧虎山这边观望，觉得“虎头”威猛有霸气，可近年随着在“老虎脖颈”处探测出了储量丰富的铁矿石，这里已被炸开一个豁口。

“我们村因为挨着这座山而得名，但不知啥原因，村里很少有名字里含虎字的。”段文秀说。

### ■迎虎纳祥

## 二十六，去割肉

□记者 程奇

### 忆往昔：割肉烙饼馍

“二十六，去割肉”，是老洛阳人过年的传统习俗。

寇北锁先生说，过去人穷，肉可是“稀罕物”，俩仨月也吃不了一两回。但再穷的人家，过年也要割上一点肉，“谁家过年不吃顿饺子”，总不能吃素馅饺子吧？那时候买肉，大家都争着买肥肉，肥肉越多越好。谁家媳妇如果不小心瘦肉买多了，准会被老人抱怨“不会过日子”，连年都过不痛快。

寇北辰先生说，腊月二十六这天，家家都忙着烙饼馍。饼馍是洛阳人的传统食品，吃到嘴里，筋丝丝的，可美了。烙饼馍，是家里媳妇、姑娘比赛才艺的“战场”，技术高的“擀家儿”，一斤面能擀出直径30厘米、个头一样、厚薄均匀的12张饼。每年腊月二十六，家里的女人们都会聚在一起，几个好“擀家儿”负责擀，一个人负责翻，水平不



绘图 李玉明

高的只能烧火。

### 看今朝：排队买咸菜

今年腊月二十六的上午，记者在老城某量贩内看到，卖肉的几个摊位前冷冷清清，旁边另一个摊位前则排着长长的队伍。

生意这么好，到底卖啥呢？记者走近一看，居然是卖咸菜的！

老城区居业家园40岁的郭爱民女士，提着篮子，站在长队中间，急切地等着买咸菜。

“现在人天天吃肉，心里都盼着减肥，谁还稀罕肉？”郭爱民笑着说，“去年过年，我做了一桌子大鱼大肉，亲戚们没人伸筷子。倒是桌子角落放的一盘腌萝卜条，竟然被大伙争抢一空，你说怪不怪？”郭爱民今年“学了乖”，买了腌黄瓜、腌萝卜条、腌海带丝、腌蒜薹、糖蒜等多种咸菜。其实，这些咸菜并不便宜。腌黄瓜28元一公斤、腌萝卜条20元一公斤、腌海带丝26元一公斤……郭爱民光买咸菜就花了近百元，她笑着说：“现在的咸菜，比肉还贵呢。”

卖咸菜的师傅介绍，咸菜之所以受欢迎，有两个方面的原因：一是大伙平常油腻吃得都多，何况是过年，这时候，都想吃点清淡的；二是现在的咸菜和过去不同，过去的咸菜，只用盐腌，非常咸；现在的咸菜，味道多样，口感比过去好多了。

NEW VISION 新视野眼镜

消费满200元减40元  
再送20元太阳镜券

多买多送

更多新年优惠活动进行中，敬请店内咨询。

NEW Arrival 2010 镜界绽放  
春夏新款太阳镜上市

全场八折起

免费咨询电话 8008831808

www.newviewglasses.com.cn

